



Батыс Қазақстан облысы әкімдігі  
Облыстық мәдениет, архивтер және құжаттама басқармасы  
Батыс Қазақстан облыстық тарих және археология орталығы

Акимат Западно-Казахстанской области  
Управление культуры, архивов и документации  
Западно-Казахстанский центр истории и археологии

Алаш қозғалысы және Алаш Орда Үкіметінің  
100 жылдығына арналған  
**«АЛАШТАН ТӘҮЕЛСІЗДІККЕ ЖӘНЕ  
ҚАЗАҚСТАННЫҢ ҰЛТТЫҚ БІРІГУІНЕ»**  
атты халықаралық ғылыми конференцияның  
мақалалар жинағы

Сборник статей  
международной научной конференции  
**«ОТ АЛАШ К НЕЗАВИСИМОСТИ  
И НАЦИОНАЛЬНОЙ КОНСОЛИДАЦИИ  
КАЗАХСТАНА»,**  
посвященной 100-летию движения Алаш  
и Правительства Алаш Орды

Орал – 2017

УДК 94(574)  
ББК 63.3(5Каз)  
А 39

- А 39 Алаш қозғалысы және Алаш Орда Үкіметінің 100 жылдығына арналған «АЛАШТАН ТӘУЕЛСІЗДІККЕ ЖӘНЕ ҚАЗАҚСТАНИҢ ҮЛТТЫҚ БІРІГҮІНЕ» атты халықаралық ғылыми конференцияның мақалалар жинағы. Сборник статей международной научной конференции «ОТ АЛАШ К НЕЗАВИСИМОСТИ И НАЦИОНАЛЬНОЙ КОНСОЛИДАЦИИ КАЗАХСТАНА», посвященной 100-летию движения Алаш и Правительства Алаш Орды. / Орал, 2017. - 376 с.

Материалдар жинағында 2017 жылы 20 қазанды Орал қаласында откізілген «Алаштан тәуелсіздікке және Қазақстаниң үлттық бірігүіне» атты халықаралық ғылыми конференциясына қатысушылардың бағынамалары және мақалалары енгізілген.

Конференция материалдарында Алаш қозғалысы, «Алаш» партиясы мен Алаш Орда үкіметінің тарихы, тарихнамасы, деректандырылған озекті мәселелері, Алаш тарихына қатысты озге мемлекет галымдарының зерттеулері, жаңа деректерді анықтау және зерттеу қорытындылары бағындалады.

Жинақ ЖКОО оқушылары мен оқытушыларына, ғылыми қоғамдастыққа және бүкіл Қазақстан тарихына қызығушы оқырмандарға ұсынылады.

В сборнике материалов представлены доклады и статьи участников международной научной конференции «От Алаш к независимости и национальной консолидации Казахстана», прошедшей 20 октября 2017 г. в г.Уральске.

Материалы конференции освещают актуальные вопросы истории, историографии, источниковедения движения Алаш, партии «Алаш» и правительства Алаш Орда, результаты исследований, проблемы выявления и изучения новых источников по истории Алаш учеными разных стран.

Сборник рекомендован учащимся и преподавателям ВУЗов, научному сообществу и всем, кто интересуется историей Казахстана.

УДК 94(574)  
ББК 63.3(5Каз)

ISBN 978-601-7935-21-4

Тулепов Н.Ж.  
заведующий историко-этнографического  
музея им. Жангир хана  
(г.Уральск, Казахстан).

## ЖАНША ДОСМУХАМЕДОВ: «ПРАВО НАРОДНОЕ ИСПЫТАННОЕ ВЕКАМИ!»

**Аннотация.** Мақала XX- гасырдың басында Қазақстанның мемлекеттілігін жаңғырту жолына түсken мемлекет қайраткері, саясаткер және шешен Жанша Досмұхамедовқа арналған. Жымпity қаласы орталығы болған Алашорданың батыс бөлімшесінің көшбасшысының қаһармандық жолы туралы жаңа дереккөздер іздеңстіру міндеті қойылады. Жанша Досмұхамедовтың саяси және гылыми, мемлекеттік қызметіне, оның замандастары және қазіргі галымдардың берген бағасы туралы сөз қозгалады. Сонымен қатар, Сәкен Сейфуллин және оның тарихи-мемуарлық «Тар жол, тайгақ кешу» романы туралы да ерекше тоқталып кеткен.

**Түйінді сөздер:** Алашорда, Жанша Досмұхамедов, Сәкен Сейфуллин, қазақ халқының дастүрлі құқы, тар жол, тайгақ кешу.

**Annotation.** This article is about Zhansha Dosmukhamedov, who was a statesman, politician at the beginning of the twentieth century took the path of reviving Kazakhstan's statehood. About tasks of finding new sources which narrative about the heroic path of the Western branch leader of Alash Orda with the center in Zhympity city. About the political and scientific evaluation of Zhansh Dosmukhamedov's state activity by his contemporaries and modern scholars. In this series, it is necessary to especially note Saken Seifullin and his historical-memoir novel "The Stranglethorn".

**Key words:** Alash Orda, Zhansha Dosmukhamedov, Saken Seifullin, customary law of the Kazakh people, thorny path.

Время всестороннего и критического осмысления наследия национальной партии Алаш и правительства Алаш Орды уходит безвозвратно. Сегодня настойчиво встает вопрос: насколько с пользой мы распорядились наследием движения Алаш и оценили неустанную

деятельность героев? Пожалуй, мы оказались в плену конъюнктурных соображений и соответственно выставили ложные ориентиры для новой волны поколения, сея недоверие и смятение в умах молодежи в результате перетягивания одеяла по «региональным квартирам». Такое возможно только при отсутствии единой концепции и методологии научного исследования деятельности исторических личностей. Результат очевиден, несоразмерно преувеличивается роль одних и приижается вклад других деятелей Алаш Орды.

Например, если современники Жанши Досмухамедова и Халела Досмухамедова большие надежды связывали с западным отделением Алаш Орды с центром в городе Жымпты и с его лидером Ж. Досмухамедовым, то сегодня, дело доходит до того, что в некоторых трудах имя Жанши Досмухамедова даже опускается, что, конечно, в корне неверно. История наука точная, так как не приемлет сослагательного наклонения. Оценка роли и места каждого алашординаца должна вытекать из результатов его практического вклада в политическую борьбу, в конкретно исторический момент, а не на основе наложения на прошлое прокрустова ложа современного опыта политической деятельности.

Эти героические люди жили и творили в период беспощадной политической борьбы, выхода из которой фактически не было. Видя беспросветную перспективу, они сознательно положили свои светлые головы на плаху истории во имя идеи независимости Казахстана. Архивные документы и ранняя историография указывают на бесспорное лидерство Жанши Досмухамедова, не только по сравнению с Халелом Досмухамедовым, но даже с букейхановцами.

Об этом пишет и С.Сейфуллин в своем романе «Тернистый путь»: «...Они были более активны, чем букейхановцы. Букейхановцы действовали тихой сапой, окольными путями. Досмухаметовцы без всяких обходных маневров стремились к своему «ханству».

Тем не менее, Жанша Досмухамедов призывал, в политической борьбе учитывать все «мелочи» социального самочувствия этноса, игнорирование которых неизбежно ведёт к накоплению критической массы недовольства и отчуждения. Власть без народа обречена. Он это предвидит, но не приемлет революцию. Его выбор - конституционное

развитие:

- в вопросе государственного строительства от автономии России к союзной республике.

- В вопросах подъёма самосознания народа и общественных отношений через эволюционное развитие земства.

История доказала правоту Жанши Досмухамедова, но власть имущие не услышали оракула. Водоворот грядущего мирового социального кризиса, унёс всех кто не проявил элементарную осторожность. Над планетой ещё долго катилось эхо социального взрыва, неся всё новые страдания и лишения безвинным поколениям грядущего....

Исследованию жизнедеятельности Ж. Досмухамедова не достает его письменных работ и статей по тем или иным животрепещущим вопросам. Ссылка на косвенные или изустные источники обделяет и приижает роль Ж. Досмухамедова как трибуна, политика и государственного деятеля. Отрадно, что в государственном архиве Западно-Казахстанской области отложились статьи опубликованных либеральной газетой «Уральский листок» за 1911 г.

Анализ даже узкого круга архивных источников принадлежащих перу Жанши Досмухамедова ставших достоянием современного общества, подтверждает его широчайший кругозор, аналитический ум, идеологическую подкованность и сформировавшееся мировоззрение автора. Мы зrimо oщущаем, что Жанша Досмухамедов с высоты своего фундаментального знания полученного им в стенах элитного и знаменитого на весь мир Московского Императорского университета, природного дара и жизненного опыта подобно орлу зорько отслеживал все события социальной жизни общества касательно быта и развития казахского народа. Он молниеносно откликался на вызовы разных партийных течений засевших «в различных Уральских учреждениях», яростно защищая и бесстрашно отстаивая право казахского народа на суверенитет традиции, открывая для читателей неповторимый мир материальной и духовной культуры этноса. Голос непревзойдённого трибуна звучит мощно, призывая современников к познанию философии мировоззрения казахов, убеждённых в том, что перемещение – лучший способ жизнедеятельности. Жизненное

кредо Казаха: «Честь и Свобода – превыше всего!». Именно, ради свободы передвижения решались все социальные проблемы и бытовые вопросы казахского народа. Исходя из суровых реалий бытия казахи, никогда не строили тюрем, решая вопросы преступления и наказания, на основе обычного права и вердикта суда биев.

«По преданию, легендарный Майкы Би родоначальник института биев в нашей истории. Выступив объединителем всех казахов в один народ, Майкы би стал основателем легендарной генеалогии казахов» [Н.Назарбаев. «В потоке истории». с. 280.].

Глубокое знание миропонимания казаха и истока казахского обычного права позволили Жанше Досмухамедову в начале XX в. показать его сильные и слабые стороны и обосновать их рациональный характер. К написанию статьи «Несколько слов о киргизском обычном праве и народном суде», опубликованных в трёх номерах газеты «Уральский листок» за март месяц 1911 г. Ж.Досмухамедова подвигает патриотический дух. Он четко дает понять что времена изменились и что сформировалась целая плеяда высокообразованных молодых людей и более они не позволяют принимать судьбоносные решения без ведома и прямого или косвенного участия ярких представителей казахского народа.

Вот как начинает свою статью автор: «Недавно я узнал, что в различных Уральских учреждениях поднимался вопрос о том, насколько рационально в целях правосудия сохранение народного суда в киргизской степи, руководствующегося в своих решениях всецело обычным правом или гадатом.

Автор, смело предостерегает от опрометчивых умозаключений, однозначно и убежденно заявляя что правом решающего голоса по этой проблеме обладает тот или та социальная группа, которая «знакома хотя бы в общих чертах, с историческим развитием народного суда и с основой правовоззрения киргиз-казаков». Несомненно, Жанша Досмухамедов, уверен в своей правоте и готов «предложить вниманию уральских читателей выводы», выплавленные в недрах его аналитического ума. Тем более это плод долгих раздумий и личных наблюдений «над юридическим бытом киргиз-казаков во время невольных странствий, вызванных материальной нуждой вольной студенче-

ской жизни» в качестве статистика Переселенческого Управления. Весьма обширна география проведенного им исследования которая охватывает территорию Акмолинской, Турагайской и Уральской областей, это почти половина территории современного Казахстана. Можно с уверенностью утверждать, что проведенное исследование Жанши Досмухамедова, по методике это полноценный социологический опрос.

И особенно ценно, то, что респондентами выбран самый авторитетный срез общества – аксакалы, индивиды умудрённые опытом жизни, знатоки и хранители старинных традиций и общественных отношений. Жанша Досмухамедов беседуя с ними, «задавал казусы для решения на оснований гадата» и все сведения полученные в ходе полевого исследования заносил в свою тетрадку.

Жанша Досмухамедов ставить перед собой благородную цель: «издать сборник обычного права» который был бы «весьма ценным материалом для сравнительного изучения праворазвития вообще и освещения некоторых тёмных сторон русского права начальных периодов в частности». Мы видим, что это результат кропотливых научных изысканий по проблематике развития обычного права казахов. Но высокая степень требовательности к себе и научному уровню своего труда, подвигают автора «отложить издание сборника до более благоприятствующего момента».

Итак, вот какие вопросы для изложения определяет Жанша Досмухамедов:

I. Значение обычного права вообще и инородческого в частности.

II. Различные сторонние влияния на правовоззрение киргиз.

III. Народная криминалистика и некоторые постановления киргизского обычного права в области гражданских правоотношений.

IV. Народный суд прежнего времени.

V. Организация народного суда по «Степному Положению».

Хотя в конце, автор утверждает что «заключительные строки будут посвящены вопросу, желательно ли сохранить народный суд или упразднить его?», во вводной части статьи он уже ответил на этот вопрос. Свой научный труд, он мечтал поставить на службу казахскому народу, чтобы в будущем стал основой «руководства для

местных судебных установлений при применении ими на практике норм обычного права».

Далее Жанша Досмухамедов со знанием дела делится с читателями газеты «Уральский листок» о значении обычного права для народов империй, который в XVIII веке пережил период забвения, когда в обществе «господствовала убежденность и вера во всемогущество законодателя». И только «со времени великих представителей исторической школы Савиньи и Пуэта установился твердый взгляд на обычное право, как на ключ к понижению народного духа, как на устои законодательных работ в духе и силе народной правды и как чистое выражение коллективного правосознания».

Однозначно признавая многие положения автора лекции «По общей теории» Коркунова, о достаточной разработанности теории обычного права русского народа благодаря «выдающимся юристам-этнологам – Конелину, Якушкину, Ефименко, Пахману, Мухину и другим», резонно замечает что «юридический быт казахов остается вне воззрения юриспруденции и надлежащей критической оценки правоведов. А, следовательно, тонкую материю народного правосознания нельзя стричь под одну гребенку имперского мировоззрения.

И чтобы, «перекинуть прочный мост между судом писанного и судом обычного права, необходимо вывести на свет и санкционировать чистое народное правосознание, но исключенное чуждыми народному духу и своевольными измышлениями бюрократии, ибо нельзя разобраться в вопросах инородческого правообразования помимо народа и без его ведома. Как из рога изобилия сыпятся из министерств и различных других канцелярий указы, уставы, регламенты и т.д., одно изменяя, другое заменяя, но они, как паутины, рвутся в народе, а право народное испытанное веками, смело растет, как многолетний развесистый дуб, среди жизненных бурь и ненастяя. Здесь, Жанша Досмухамедов тонко намекает, что казахский народ не перекати-поле. Народ консервативен, он слеп к качеству всяких нововведений, он не любит и боится их, но он спокоен в основах своей жизни, он зорко хранит заветы старины глубокой, бережет народную святыню».

Здесь Жанша Досмухамедова бесстрашно раскрывает свою

жизненную позицию, он на стороне народа и прежде всего он защитник национальных начал казахского народа от поползновения имперской бюрократии. Он критикует, а значит предостерегает в том числе, ярких представителей науки высшей школы, от опрометчивых высказываний, которые в руках нечистоплотной бюрократии, превращается в оружие по уничтожению традиции, языка целого народа. Тем самым он призывает сословие ученых, не стать вольно или невольно «дубинкой» в руках бюрократии, отрицающих национальное во имя центральной оси империй. И невдомек им: что такое однобокое, узкое мышление ослабляет естественные силы народа, порождает иждивенчество среди инородческой массы, увеличивая нагрузку на ось ведущей нации державы, которая в конце концов сама становится катализатором тектонических разрывов, тем самым ведя к распаду империи.

Он призывает, людей науки четко отделять зерна от плевел и не делать скоропалительных выводов, касательно миропонимания казахского народа, тем более «большинство этих работ написаны под первым впечатлением, много страдают субъективизмом оценки, что придает им характер скорее авантюризма, чем серьезной научной работы так что только знатоки киргизского быта сумеют отличить, что черно и что бело в этих работах.

А, так называемой бюрократии которому чуждо благополучие и процветание народа, выжимки цитат из подобных работ, становятся оправданием их действия или же бездействия направленное на удовлетворение их тщедушных помыслов и готовых ради своего «живота» опутать чистое народное правосознание паутиной своевольных чуждых народному духу измышленийми.

Отметим, что здесь Жаншадосмухамедов оберегает честь не только казахского народа, но и честь учёных, представителей науки в том, числе и юридической, на труды которых он опирается и рекомендует их благородным Уральским востоковедам. Это: «Левшин («Описание киргиз-кайсацких ордистепей»), Гродеков («Киргизы и каракиргизы Сыр-Даринской области»), Арминий Вамбери («Путешествие по Средней Азии»), Радлов («Образцы народной литературы тюркских племен»), Крафт («Судебная часть в Туркестанском крае»),

Добромуыслов («Суд у киргиз Тургайской области в XVIII и XIX веках»), Словохотов («Народный суд обычного права киргиз Малой орды»), Гурлянд («Степное законодательство с древних времен по XVII столетие»), проф. Д.Самоквасов («Сборник обычного права сибирских инородцев»). Из журнальных статей, преимущественно посвященных народному суду, можем указать на статьи: Максимова Н. («Ж. СПБ юридич. общества», книга 7-ая 1897г.), Дингельштодт («ж. гр. и угол пр. 1892 г., январьская книга»), А.Зуев (ж. м. юст. 1907-08 г.), Харузин интересовался вопросом о происхождении киргиз и написал статью в «Этнограф. Обозр-и» 1895 г. , книга 26-я, еще есть небольшая брошюра о народном суде, написанная прокурором Уральского Окружного Суда б. Б.Н.Дельвиг.

Даже, неполный перечень источников и список светил юридической науки, представленный в качестве путеводителя и сравнительного анализа своего исследования, подтверждает высокий уровень профессиональных знаний Жанши Досмухамедова.

Вместе с этим, Жанша Досмухамедов для полного раскрытия темы своего исследования, проводит краткий экскурс в историю происхождения казахского народа. Описывая ареал расселения казахов, Жанша Досмухамедов привносит новое слово в названия географических объектов, например, он утверждает что «Тесік-Тау», и есть исконно казахское название ущелья Джунгарские ворота, а «Ақтеніз» это Каспийское море. В ходе изложения своей мысли, Жанша Досмухамедов производя филологический разбор слова «каззак», как называют себя киргизы до настоящего времени», обращает внимание читателей, «что это слово состоит из 2-х частей, именно: каз - гусь и зак – ворона, в переносном смысле – свободные и вольные, как птицы. Тем самым, Жанша Досмухамедов даёт нам новое прочтение этнонима «қазақ». Приведенные три примера, по-моему являются новым прочтением в науке. Возвращение слов казахскому народу, в его сокровищницу языка, доселе неизвестных официальной науке и не отраженных в энциклопедиях и словарях казахского языка, является бесценным вкладом Жанши Досмухамедова, в ономастическую систему Казахстана, достойный немедленного введения в научный оборот. Они соответствуют национальной

специфике казахской ономастики, особенно его топонимической и гидронимической системам.

### Уважаемые участники конференции!

Конечно, отмечая 100-летие национальной партии Алаш и правительства Алаш Орды, мы выделяем важные вехи истории борьбы за независимость Казахстана, пытаемся раскрыть роль личности в конкретных исторических реалиях. Отрадно, что участники конференции, следуя регламенту конференции, акцентируют внимание только на весьма поучительных сторонах общественно-политической деятельности Жанши Досмухамедова, опираясь на факты, чтобы наиболее объективно выразить роль в истории незаурядной личности. Но, мы понимаем, что это мнение сегодняшнего дня. Это новый взгляд современной науки. Обратимся к оценке Жанши Досмухамедова его современниками, в том числе политическими оппонентами. Символично, что в своем историко-мемуарном романе «Тар жол тайғақ кешү» («Тернистый путь») Сакен Сейфуллин, изданный в 1927 году даёт ёмкое и верное, по сути, политическую оценку государственной и общественной деятельности Жанши Досмухамедова:

«Съезд всецело последовал за Жаншой. Воодушевление было всеобщее. Народ был готов вместе с Жаншой идти и в огонь, и воду. Нет сына как Жанша, нет героя как Жанша. Знамя Алаша поднял Жанша, защитник ислама Жанша, только Жанша положил свою душу на борьбу ради Алаша. Тернистый путь переломного времени может покорить только Жанша, только Жанша сможет без потерь вывести потомков Алаша на светлый путь процветания ...».

Через терний к столбовой дороге цивилизации, к победе разума над анархией, вёл свой народ Жанша, который свято верил что мудрость народа преодолеет хаос. Время доказала правоту оценки Сакена Сейфуллина о Жанше Досмухамедове, но путь к пьедесталу истории который по праву принадлежит Жанше Досмухамедову оказался ещё более тернист. Жанша Досмухамедов, Сәкен Сейфуллин, Хамза Есенжанов с достойнством прошли свой жизненный путь. Настало

время поднять их на достойный пьедестал памяти народной. Это святое право народа!

Реализовать его на деле, это благородная миссия организаторов и участников научно-практической конференции:

Предложения:

1. Продолжить поиск наследия Жанши Досмухамедова и ввести в научный оборот источники, из архивов, фондов музеев и библиотек, в первую очередь российских и узбекских.

2. Выпустить сборник, письменного наследия Жанши Досмухамедова, опубликованных в СМИ, в том числе в газете «Ақ жол». (г. Ташкент)

3. Политическая оценка государственной деятельности Жанши Досмухамедова, опубликованная С.Сейфуллиным в историко-мемуарном романе «Тар жол, тайғақ кешү» изд. Алматы-2009 ж., верно отражает многогранную политическую и общественную деятельность Жанши Досмухамедова, необходимо взять её за основу и рекомендовать МОН РК для включения в учебники по истории Казахстана.

4. Считаем, что необходимо дать профессиональную научную оценку переводческой деятельности Жанши Досмухамедова, автора перевода на казахский язык Уголовного Кодекса РСФСР, в 1924 и 1926 гг.

5. Рекомендовать к исследованию наследия Жанши Досмухамедова привлекать все структуры государственной власти, в том числе органы юстиции, суда и прокуратуры, учёных юридических ВУЗов.

## МАЗМУНЫ / СОДЕРЖАНИЕ

Алғы сөз .....	3
Предисловие .....	7
<b>Аманжолова Д.А.</b>	
ИЗ ИСТОРИИ АВТОНОМИЗМА В РОССИИ: СИБИРСКИЕ ОБЛАСТНИКИ И ДВИЖЕНИЕ АЛАШ.....	11
<b>Абсеметова Ж.</b>	
ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ В 1917 ГОДУ .....	55
<b>Ахмет Аққали</b>	
АЛАШ ТАРИХЫ: АҚТАНДАҚТАР МЕН АҚИҚАТЫ .....	67
<b>Аликулова Н.С., Атаниязов Н.</b>	
1916 ЖЫЛЫ ҮЛТ-АЗАТТЫҚ КӨТЕРІЛІС ЖӘНЕ АЛАШ ЗИЯЛЫЛАРЫ .....	78
<b>Ахметова Ү.Т., Тулешова А.Б.</b>	
АЛАШ АЗАМАТЫ КАМАЛИДЕН АРУНГАЗИЕВ .....	85
<b>Ахметова Ш.К., Эбішев А.</b>	
АЛАШ ҚАЙРАТКЕРАЛЕРІНІҢ ИДЕЯЛАРЫН ХАЛЫҚ, САНАСЫНА СІҢІРУ – КӨКЕЙТЕСТІ МӘСЕЛЕ.....	91
<b>Бегимбаева Ж.С.</b>	
РОЛЬ НАЦИОНАЛЬНОЙ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ КАЗАХСТАНА В ИСТОРИИ ДВИЖЕНИЯ АЛАШ.....	96
<b>Базаргалиев Е.Б.</b>	
ХАЛЕЛ ДОСМҰХАМЕДҰЛЫ ЖӘНЕ АГАРТУ ICI.....	102
<b>Гусева Ю.Н.</b>	
ДВИЖЕНИЕ «АЛАШ» В УСЛОВИЯХ СОВЕТСКОГО МИФА (РАЗМЫШЛЕНИЯ О НARRATIVE «ПАНТЮРКИЗМ» В СОВЕТСКОЙ ИСТОРИОГРАФИИ) .....	111

<b>Жақсығалиев Ж.Ж.</b>	
АЛАШ АРЫСТАРЫ: ТАРИХ ҚӘМ ТАҒЫЛЫМ .....	120
<b>Исмагулов Ұ.Ш.</b>	
АЛАШ ҚОЗҒАЛЫСЫ ЖӘНЕ АЗАТТЫҚ МӘСЕЛЕСІ.....	134
<b>Искакова А.С.</b>	
БАТЫС ҚАЗАҚСТАН ӨҢІРІНДЕГІ АЛАШ ҚОЗҒАЛЫСЫ ЖӘНЕ ҚАЙРАТКЕРЛЕРІНІҢ ҚОСҚАН ҮЛЕСІ.....	142
<b>Каримов М.К.</b>	
АЛАШ ҚОЗҒАЛЫСЫ – XX ФАСЫРДЫҢ БАСЫНДАҒЫ ҰЛТ-АЗАТТЫҚ ҚОЗҒАЛЫСЫНЫҢ ЖАҢА КЕЗЕҢІ.....	146
<b>Кабульдинов З.</b>	
НАСЛЕДИЕ АЛАШСКОГО ЛИДЕРА АЛИХАНА БУКЕЙХАНА.....	156
<b>Калыбаева А.Ж.</b>	
XIX ФАСЫРДЫҢ ЕКІНШІ ЖАРТЫСЫ-XX ФАСЫРДЫҢ БАСЫНДАҒЫ ҚАЗАҚСТАНДАҒЫ ЖЕР МӘСЕЛЕСІ ОРЫС ЗЕРТТЕУШЛЕРІ МЕН ҚАЗАҚ АФАРТУШЫЛАРЫНЫҢ ЕҢБЕКТЕРІНДЕ.....	169
<b>Мукатаева А.К.</b>	
ДВИЖЕНИЕ «АЛАШ» - ШАГ К НЕЗАВИСИМОСТИ.....	184
<b>Раджабов К.К.</b>	
ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ И СУДЬБА РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРАВИТЕЛЬСТВ ТУРКИСТОН МУХТОРИЯТИ И АЛАШ-ОРДА.....	193
<b>Рыскулов В.В.</b>	
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ЗАПАДНОГО ОТДЕЛЕНИЯ АЛАШ-ОРДЫ д. ДОСМУХАМЕДОВ И СУДЬБЫ КАЗАХСКОЙ ИНТЕЛЛЕГЕНЦИИ В ПЕРИОД СТАЛИНСКИХ РЕПРЕССИЙ.....	207

<b>Рақымжан Тұрысбек</b>	
АЛАШ МУРАТЫ ҢӘМ АЗАТТЫҚ АРҚАУЫ.....	222
<b>Сұйкіев М.Н.</b>	
КАЗАХСТАН НА РУБЕЖЕ СТОЛЕТИЙ .....	230
<b>Сұлтан Хан Аққұлы</b>	
АЛАШ РЕСПУБЛИКАСЫ ҚАЗІРГІ ҚАЗАҚСТАН МЕН ҰЛТТЫҚ ТӘҮЕЛСІЗДІКТІҢ НЕГІЗІ РЕТИНДЕ .....	240
<b>Сармурзина Нагима, Досқалиева Салтанат.</b>	
АЛАШ ИДЕЯСЫ – ТӘҮЕЛСІЗДІК БАСТАУЫ.....	256
<b>Толочко А.П.</b>	
А.Н. БУКЕЙХАНОВ И Ж. АКПАЕВ: СУДЬБЫ, СВЯЗАННЫЕ С ОМСКОМ.....	263
<b>Тасмагамбетов А.С.</b>	
ИСЛАМ И КАЗАХСКАЯ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНАЯ ЭЛИТА КОНЦА XIX - НАЧ. XX ВВ. ....	271
<b>Ташай К.Қ.</b>	
АЛАШ ҚОЗҒАЛЫСЫНЫҢ ТАРИХИ ҚАЛЫПТАСУ НЕГІЗДЕРІ.....	278
<b>Тукешева Н.М.</b>	
МАТЕРИАЛЫ ПО ИСТОРИИ ЗАПАДНОГО ОТДЕЛЕНИЯ АЛАШ ОРДЫ В АРХИВНЫХ ФОНДАХ ЗАПАДНО-КАЗАХСТАНСКОЙ ОБЛАСТИ.....	288
<b>Түлепов Н.Ж.</b>	
ЖАНША ДОСМУХАМЕДОВ: «ПРАВО НАРОДНОЕ ИСПЫТАННОЕ ВЕКАМИ!» .....	305
<b>Уяма Тамахико</b>	
ЭВОЛЮЦИЯ ИДЕИ АВТОНОМИИ АЛАШ НА ВОЛНЕ ОБЩЕРОССИЙСКИХ ПОЛИТИЧЕСКИХ СОБЫТИЙ ДО И ВО ВРЕМЯ РЕВОЛЮЦИИ.....	315

<b>Хайдаров Е.Е.</b>	
«ЖИГЕР» ҮЙЫМЫНЫң БАГЫТ-БАГДАРЫ	
МЕН ҚЫЗМЕТІ .....	326
<b>Христофоров В.С.</b>	
ДВИЖЕНИЕ «АЛАШ» В РЯДУ СОВЕТСКИХ «ВОСТОЧНЫХ»	
НАЦИОНАЛИСТИЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ: ВЗГЛЯД С	
ЛУБЯНКИ 1920-х – 1930-х ГОДОВ.....	335
<b>Шеремеев Е.Е.</b>	
СОВЕСТЬ «АЛАША»: ДЕПУТАТ И ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ	
ОТ ПАРТИИ КАДЕТОВ – КНЯЗЬ А.Н. БУКЕЙХАНОВ .....	352
«АЛАШТАН ТӘУЕЛСІЗДІККЕ ЖӘНЕ ҚАЗАҚСТАННЫҢ	
ҰЛТТЫҚ БІРІГҮІНЕ» АТТЫ ХАЛЫҚАРАЛЫҚ ҒЫЛЫМИ	
КОНФЕРЕНЦИЯНЫҢ ҚАРАРЫ.....	366
РЕЗОЛЮЦИЯ МЕЖДУНАРОДНОЙ НАУЧНОЙ	
КОНФЕРЕНЦИИ «ОТ АЛАШ К НЕЗАВИСИМОСТИ	
И НАЦИОНАЛЬНОЙ КОНСОЛИДАЦИИ	
КАЗАХСТАНА» .....	369

Алаш қозғалысы және Алаш Орда Үкіметінің 100 жылдығына арналған  
«АЛАШТАН ТӘУЕЛСІЗДІККЕ ЖӘНЕ  
ҚАЗАҚСТАННЫҢ ҰЛТТЫҚ БІРІГҮІНЕ»  
атты халықаралық ғылыми конференцияның мақалалар жинағы

Сборник статей международной научной конференции  
«ОТ АЛАШ К НЕЗАВИСИМОСТИ  
И НАЦИОНАЛЬНОЙ КОНСОЛИДАЦИИ КАЗАХСТАНА»,  
посвященной 100-летию движения Алаш и Правительства Алаш Орды

Орал – 2017

Баспаға 21.12.2017 ж. берілді. Пішіні 64x92.  
Таралымы 300 дана.



«Полиграфсервис» ЖШС баспаханасында басылды.  
Орал қаласы, Л.Толстой көшесі, 27/6. Тел.факс: 8 (7112) 50-51-46, 51-41-99